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ALLOCUTION DE M. VALERY GISCARD
D'ESTAING DURANT SON VOYAGE DANS
LE PACIFIQUE, PLACE DE LA MARNE,
NOUMEA, NOUVELLE CALEDONIE, LE 17
JUILLET 1979
MONSIEUR LE PRESIDENT,
- MONSIEUR LE MAIRE DE NOUMEA,
- JE VOUS APPORTE A VOUS, FRANCAISES ET FRANCAIS DU PACIFIQUE, LE SALUT
FRATERNEL DES FRANCAISES ET DES FRANCAIS DE LA METROPOLE. VOTRE PRESENCE
ICI EXPRIME LA PROFONDEUR DES SENTIMENTS DE CONFIANCE ET D'AMITIE QUI VOUS
LIENT A LA FRANCE.
- IL Y A MAINTENANT UN SIECLE ET DEMI `DUREE` QUE LA NOUVELLE-CALEDONIE ET LA
FRANCE FONT ROUTE ENSEMBLE. AU FIL DU TEMPS ET DE L'HISTOIRE LES LIENS SE
SONT TISSES ENTRE NOUS COMME AU-SEIN D'UNE GRANDE FAMILLE. NOUS SAVONS
QUE CES LIENS FURENT RENFORCES PAR L'EPREUVE. LA NOUVELLE-CALEDONIE A ETE
PRESENTE DANS LES TOURMENTES. LORS DES DEUX GUERRES MONDIALES, DES
CALEDONIENS DE TOUTES ORIGINES SONT VENUS EN METROPOLE, ET ONT VERSE LEUR
SANG.
- CET ATTACHEMENT, LA FRANCE VOUS LE REND BIEN. CALEDONIENNES ET
CALEDONIENS, JE SUIS ICI POUR VOUS LE DIRE, ET POUR VOUS EN APPORTER LE
TEMOIGNAGE.
- CES LIENS, IL FAUT LES RENFORCER ET LES AMELIORER. IL NE SUFFIT PAS DE DIRE
QUE LA NOUVELLE-CALEDONIE EST FRANCAISE `TOM` POUR QUE LA SOCIETE
FRANCAISE SE BATISSE REELLEMENT CHAQUE JOUR, SUR VOTRE SOL.
- ETRE FRANCAIS, FAIRE PARTIE DE LA GRANDE NATION FRANCAISE, CELA A UNE
SIGNIFICATION PRECISE, CELA IMPLIQUE DES CHOIX, CELA ENTRAINE DES
CONSEQUENCES.
- LA FRANCE EST PORTEUSE D'UNE ESPERANCE UNIVERSELLE, FONDEE SUR LA DIGNITE
DE L'HOMME.
- ETRE FRANCAIS, C'EST ETRE MEMBRE D'UNE SOCIETE DEMOCRATIQUE, FONDEE SUR LA
LIBERTE DES CHOIX, ET SUR LA _RECHERCHE CONSTANTE DE L'EGALITE ET DE LA
FRATERNITE
-\
DANS NOTRE PAYS, TOUS LES HOMMES ET TOUTES LES FEMMES PARTICIPENT A
L'ORGANISATION SOCIALE. ILS PEUVENT, DANS LE RESPECT DES LOIS DE LA
DEMOCRATIE EXPRIMER LEURS CONVICTIONS. ILS CHOISISSENT CEUX QUI LES DIRIGENT.
ILS FIXENT LEURS INSTITUTIONS. ILS SONT LIBRES ET ILS SONT EGAUX DEVANT LA LOI.
- ETRE FRANCAIS, C'EST AUSSI ETRE JUSTE ET FRATERNEL. MAIS LA JUSTICE ET LA
FRATERNITE NE SONT PAS SEULEMENT DES SLOGANS HISTORIQUES. CE SONT DES
OBJECTIFS DE LA VIE QUOTIDIENNE. QUE CHACUNE ET CHACUN ICI AIT LE SOUCI ET LE
RESPECT DE LA DIGNITE D'AUTRUI. QUE CHACUNE ET CHACUN AIT LA POSSIBILITE
REELLE DE DEVELOPPER SES TALENTS, SELON SES TRADITIONS PROPRES, ET
D'AMELIORER SA VIE ET CELLE DE SES ENFANTS. CELA SIGNIFIE QUE LES INEGALITES
QUI SUBSISTENT DOIVENT DISPARAITRE PROGRESSIVEMENT.
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QUI SUBSISTENT DOIVENT DISPARAITRE PROGRESSIVEMENT.
- C'EST POURQUOI L'IMAGE DE LA FRANCE NE DOIT PLUS ETRE TERNIE, NULLE PART PAR
LES SEQUELLES D'UNE EPOQUE COLONIALE, QUI S'ELOIGNE DANS LE PASSE. C'EST
POURQUOI LA NOUVELLE-CALEDONIE DOIT ETRE UNE TERRE DE FRATERNITE, DE
JUSTICE ET DE PROGRES
-\
VOTRE TERRITOIRE CONNAIT ACTUELLEMENT DES DIFFICULTES ECONOMIQUES.
- LA CRISE, CHACUN LE SAIT, N'EST PAS SEULEMENT UN MAUVAIS MOMENT A PASSER.
ELLE MARQUE LA FIN D'UNE ILLUSION, CELLE QUI FAISAIT CROIRE QUE LE NICKEL
AMENERAIT LA PROSPERITE A LUI SEUL ET POUR TOUJOURS. MEME SI LE NICKEL RESTE
POUR VOUS UNE RICHESSE IMPORTANTE, L'ECONOMIE ET LA CIVILISATION DE LA
NOUVELLE-CALEDONIE NE SERONT PAS SEULEMENT L'ECONOMIE ET LA CIVILISATION DU
NICKEL. LA MEVENTE ATTEINT TOUS LES PRODUCTEURS DU MONDE. DANS UNE TELLE
CRISE, CE SONT, BIEN ENTENDU, LES PRODUCTEURS LES PLUS FAIBLES ET LES PLUS
ISOLES, QUI SONT LE PLUS DUREMENT TOUCHES.
- VOTRE TERRITOIRE SERAIT DEFINITIVEMENT RUINE S'IL N'ETAIT PROTEGE PAR SON
APPARTENANCE A LA FRANCE. MAIS IL RETROUVERA SA PROSPERITE S'IL EST UNI DANS
L'EFFORT QU'IL DOIT ENTREPRENDRE
-\
IL FAUT D'ABORD POURSUIVRE RESOLUMENT LA RELANCE DE L'ACTIVITE ECONOMIQUE.
LA FRANCE VOUS Y AIDE : DEPUIS UN AN, DES OPERATIONS ONT ETE ENGAGEES DONT
VOUS OBSERVEZ AUTOUR DE VOUS LE DEBUT DES REALISATIONS : TRAVAUX ROUTIERS,
TRAVAUX D'ADDUCTION D'EAU, TRAVAUX D'ELECTRIFICATION, TRAVAUX
D'ASSAINISSEMENT.
- CET EFFORT SERA POURSUIVI.
- VOUS DEVEZ LE PROLONGER PAR UNE POLITIQUE DE DIVERSIFICATION. LE TERRITOIRE
A DE MULTIPLES RICHESSES NATURELLES : L'AGRICULTURE, L'ELEVAGE, LES CULTURES
VIVRIERES, LES ACTIVITES AGRO-ALIMENTAIRES, LES RESSOURCES MINIERES. ENFIN LA
MER DOIT FAIRE L'OBJET D'UNE ATTENTION PARTICULIERE. C'EST DANS CET ESPRIT QUE
NOUMEA VERRA BIENTOT LA REUNION D'UNE CONFERENCE SUR LA MER POUR ETUDIER
LA POSSIBILITE D'EN ACCROITRE LES RESSOURCES.
- IL EST TEMPS DE METTRE EN_PLACE LES MOYENS DU REDRESSEMENT FINANCIER DU
TERRITOIRE. ILS DEVRONT S'INSPIRER DES PRINCIPES DE LA JUSTICE, CONFORMEMENT
AUX INSTITUTIONS DE LA FRANCE. ET J'AI CONFIANCE DANS LES ELUS QUE VOUS VENEZ
DE DESIGNER, POUR MENER A BIEN CETTE REFORME INDISPENSABLE.
- NOUS DEVONS EN MEME TEMPS VOIR LES REFORMES QUI PERMETTRONT DE
CONSTRUIRE EN NOUVELLE-CALEDONIE UNE VERITABLE SOCIETE FRANCAISE DE JUSTICE
ET DE FRATERNITE. EN VENANT VOUS VOIR, JE TENAIS A VOUS APPORTER CE MESSAGE
DE FRATERNITE QUI EST, AVANT MEME L'ECONOMIE, LA CLE DE VOTRE AVENIR.
- L'ORGANISATION SOCIALE DE LA NOUVELLE-CALEDONIE DOIT FAIRE DISPARAITRE LES
MEFIANCES ET LES RANCOEURS, POUR OUVRIR LA VOIE A UNE SOCIETE UNIE ET
FRATERNELLE. IL FAUT QUE LA COMMUNAUTE MELANESIENNE BENEFICIE DE NOS
EFFORTS POUR REJOINDRE SES CONCITOYENS DANS LA MEME PROSPERITE ET LA MEME
DIGNITE
-\
AFIN DE REPONDRE A LA PREMIERE PREOCCUPATION DES MELANESIENS, J'AI DEMANDE
AU SECRETAIRE_D_ETAT `PAUL DIJOUD` DE PREPARER UN TEXTE DE LOI QUI DONNERA
AU TERRITOIRE `TOM` LES MOYENS DE PROCEDER A LA NECESSAIRE REFORME
FONCIERE. CELLE-CI PORTERA, DES CETTE ANNEE, SUR UNE TRANCHE DE 10000
`SUPERFICIE` HECTARES, DONT 6000 PROVIENDRONT DU DOMAINE TERRITORIAL.
- IL FAUT AUSSI QUE LES AUTRES COMMUNAUTES MINORITAIRES D'IMPLANTATION PLUS
RECENTE, QUI VIVENT SUR CE TERRITOIRE, ET QUI Y FONT SOUCHE, COMME L'ONT DEJA
FAIT PLUSIEURS GENERATIONS D'EUROPEENS, TROUVENT ICI LA SECURITE ET LA
DIGNITE. TOUS, WALLISIENS ET FUTUNIENS, POLYNESIENS, ANTILLAIS ET REUNIONNAIS,



DIGNITE. TOUS, WALLISIENS ET FUTUNIENS, POLYNESIENS, ANTILLAIS ET REUNIONNAIS,
VIETNAMIENS ET INDONESIENS D'ORIGINE, ET TOUS LES AUTRES, VOUS ETES LE
SYMBOLE DE LA FRATERNITE DES FRANCAIS ET DE L'UNION DES RACES.
- TOUS, VOUS TRAVAILLEZ ENSEMBLE A FACONNER CE TERRITOIRE MAGNIFIQUE, A LA
FOIS RUDE ET PORTEUR DE RICHESSE. TOUS, VOUS DEVEZ Y VIVRE, FRATERNELLEMENT
UNIS, DANS LE RESPECT DE VOS IDENTITES RESPECTIVES ET DE VOS TRADITIONS.
- JE LE REPETE POUR MIEUX ME FAIRE ENTENDRE : L'OBJECTIF DE LA FRANCE EST
D'AIDER AU DEVELOPPEMENT D'UNE SOCIETE LIBRE ET TOLERANTE, OU CHACUN
S'EPANOUIT EN PAIX, SELON SON MODE_DE_VIE, SES COUTUMES ET SES ASPIRATIONS.
- LA NOUVELLE-CALEDONIE DOIT PARTICIPER AU GRAND COURANT DE
DEMOCRATISATION DONT LA FRANCE VEUT DONNER L'EXEMPLE DANS LE MONDE. LA
FRANCE SAIT ET VIENT DE VERIFIER QUE CET OBJECTIF REPOND AUX SOUHAITS D'UNE
LARGE MAJORITE DE CALEDONIENS
-\
RECEMMENT ENCORE, ET VOUS L'AVEZ RAPPELE, MONSIEUR LE PRESIDENT, DEUX FOIS
AU-COURS DES DERNIERES SEMAINES, VOUS AVEZ EXPRIME VOTRE CHOIX
DEMOCRATIQUE `ELECTION DE L'ASSEMBLEE TERRITORIALE ` ELECTIONS
EUROPEENNES` DANS DES CONDITIONS DIGNES DU GRAND PAYS DEMOCRATIQUE DONT
VOUS FAITES PARTIE, DANS DES CONDITIONS QUI SONT, VOUS LE SAVEZ, RARES DANS
LE MONDE D'AUJOURD'HUI PUISQUE VOUS AVEZ, COMME LES AUTRES MEMBRES DE LA
REPUBLIQUE FRANCAISE, LE DROIT DE VOUS EXPRIMER ET LE DROIT DE CHOISIR
LIBREMENT. VOS REPRESENTANTS PEUVENT TRAVAILLER DESORMAIS AVEC SERENITE
ET APPLICATION.
- LE PROJET DE DEVELOPPEMENT ECONOMIQUE, SOCIAL ET CULTUREL DE LA NOUVELLE-
CALEDONIE EST AMBITIEUX : IL VISE, AVEC LA CROISSANCE DE SES RESSOURCES,
D'ASSURER L'EMPLOI DES JEUNES, LA RECHERCHE DE LA JUSTICE SOCIALE ET UNE
FRATERNITE REELLE ENTRE TOUS.
- CE SERA, AVEC L'AIDE DE LA FRANCE, COMME EN DONNE LE SYMBOLE CET ARC-EN-
CIEL, UN NOUVEAU DEPART POUR LA NOUVELLE-CALEDONIE. JE CRAIGNAIS LA PLUIE ET
LE CIEL M'ENVOIE L'ARC-EN-CIEL
-\
A LA JEUNESSE CALEDONIENNE, AUX JEUNES CALEDONIENS, A QUELQUE COMMUNAUTE
QU'ELLE APPARTIENNE, JE DIS MA CONFIANCE. NOUS AVONS BESOIN DE L'ARDEUR DE
CETTE JEUNESSE CALEDONIENNE, POUR SURMONTER LES DIFFICULTES DU PRESENT, ET
POUR REPONDRE AUX ASPIRATIONS DES CALEDONIENS.
- CALEDONIENNES ET CALEDONIENS, C'EST EN VOUS-MEME QUE VOUS DEVEZ TROUVER
LES FORCES QUI PERMETTRONT DE PREPARER VOTRE AVENIR. CES FORCES VOUS LES
TROUVEREZ EN VOUS APPUYANT SUR TROIS VALEURS FONDAMENTALES. LA PREMIERE
EST LA VOLONTE. IL FAUT ACCELERER LE DEVELOPPEMENT DE VOTRE TERRITOIRE. LA
VOLONTE QUE VOUS MANIFESTEREZ REPOND A LA CONFIANCE QUE LA FRANCE PLACE
DANS SES CITOYENS DE LA NOUVELLE-CALEDONIE. ELLE VOUS PERMETTRA DE
REALISER TOUS ENSEMBLE LA GRANDE OEUVRE QUE VOUS SOUHAITEZ.
- LA DEUXIEME VALEUR EST L'ESPRIT DE FRATERNITE. JE VOUS DEMANDE DE LIER
ENTRE VOUS VOTRE PROGRES, COMME TOUS LES FRANCAIS, A L'ESPRIT DE
FRATERNITE.
- LA TROISIEME VALEUR EST L'ESPRIT D'_ENTREPRISE. ELLE A ETE LA QUALITE QUI A
FAIT DE CE TERRITOIRE, EN QUELQUES DIZAINES D'ANNEES, L'UN DES PLUS PROSPERES
DU PACIFIQUE. CETTE QUALITE, C'EST LA VOTRE. IL FAUT VOUS EN SERVIR POUR
METTRE EN_VALEUR DESORMAIS TOUTES LES POSSIBILITES DU TERRITOIRE.
- QUE CE PROJET, QUE LA FRANCE AIDERA, MOBILISE, A-PARTIR D'AUJOURD'HUI, VOS
ENERGIES ET DETERMINE L'ACTION DE CHACUNE ET DE CHACUN D'ENTRE VOUS
-\
VOICI, MES CHERS COMPATRIOTES DE NOUVELLE-CALEDONIE, LE LANGAGE DE



VOICI, MES CHERS COMPATRIOTES DE NOUVELLE-CALEDONIE, LE LANGAGE DE
CONFIANCE ET DE VERITE QUE JE VOULAIS VOUS TENIR.
- VOTRE AVENIR TIENT EN DEUX MOTS : DEMOCRATIE ET SOLIDARITE.
- J'AJOUTERAI CECI. NOUS PROGRESSERONS ENSEMBLE. VOUS POURREZ COMPTER SUR
L'ATTENTION VIGILANTE DU PRESIDENT DE LA REPUBLIQUE, PRESIDENT DE VOUS TOUS,
COMME DE TOUS LES FRANCAIS. LA FRANCE EST DECIDEE A VOUS AIDER ET ELLE LE
FERA. MAIS CETTE POLITIQUE NE SERA NI CONCUE NI IMPOSEE DE LOIN. LA FRANCE NE
FERA RIEN QUI AILLE A L'ENCONTRE DE LA VOLONTE DES HABITANTS DE CE TERRITOIRE,
TELLE QU'ELLE S'EXPRIME DEMOCRATIQUEMENT. VOUS ETES LES VRAIS RESPONSABLES
DE VOTRE AVENIR.
- NEO-CALEDONIENS ET NEO-CALEDONIENNES, JE SUIS PERSUADE QUE VOUS SAUREZ
FAIRE DE VOTRE TERRITOIRE UN EXEMPLE POUR LE PACIFIQUE. REGARDEZ LE MONDE
OU NOUS VIVONS, REGARDEZ LES IMAGES QUE LES MOYENS D'INFORMATION VOUS
APPORTENT : EXISTE-T-IL BEAUCOUP D'ETATS DU MONDE, BEAUCOUP DE PARTIES DU
MONDE QUI SOIENT AUJOURD'HUI PLUS PACIFIQUES, PLUS TOLERANTS, PLUS
DEMOCRATIQUES, PLUS LIBRES, PLUS FRATERNELS QUE LA DEMOCRATIE FRANCAISE.
- ICI, COMME AILLEURS, ICI COMME PARTOUT, LA SOCIETE FRANCAISE DOIT DONNER
L'EXEMPLE, DOIT DEVENIR L'EXEMPLE.
- A TOUS, ET A TOUTES, JE VOUS EXPRIME MES REMERCIEMENTS POUR L'ACCUEIL SI
DIGNE ET SI AMICAL QUE VOUS M'AVEZ RESERVE A MOI QUI AI LA CHARGE DE CONDUIRE
LES DESTINEES DE LA REPUBLIQUE FRANCAISE ET AVEC TOUTE LA CONFIANCE QUE JE
PORTE DANS L'AVENIR DE VOTRE TERRITOIRE, JE VOUS DIS VIVE LA NOUVELLE-
CALEDONIE
-
- VIVE LA REPUBLIQUE
-
- VIVE LA FRANCE
-
-\
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